

光辉暗淡皆因足球

——阿维兰热的世纪人生

16日凌晨5时01分,国际足联前主席、巴西人阿维兰热在里约热内卢去世,享年100岁,他的一生因足球而光辉,也因足球而暗淡。

阿维兰热1916年出生于里约热内卢,从小爱好体育运动,曾是一名游泳选手。20岁时他第一次参加奥运会游泳比赛,虽然成绩并不突出,但他坚忍不拔的精神却受到巴西人的赞赏。1952年,他第二次参加奥运会,这次他改换门庭,成了水球运动员。6年后,阿维兰热被选为巴西体育运动联合会主席,并且在这个位置上一干就是12年。

在此期间,他精心扶持了年仅17岁、但已初露锋芒的贝利,并使他成为一代球王。在他的运筹帷幄下,巴西在1958年、1962年和1970年三次夺得世界杯足球赛冠军,巴西足球因此名扬天下。

1974年,功成名就的阿维兰热当选国际足联主席,一个阿维兰热本人和足球的新时代就此开启。

阿维兰热任职期间,一系列改革被推行。世界杯决赛阶段的参赛队伍不断“扩军”,先由16支增加到24支,后增加到1998年法国世界杯时的32支。在他主导下,世青赛、世少赛诞生,室内足球、女足世界杯都是在他的倡导下创立的。他还在国际奥委会任职长达半个世纪。

但最让人津津乐道的,是他的“足球

经济”的推动。纯粹的足球运动爱好者也许并不喜欢阿维兰热。他用了24年的时间将国际足联从一个单纯的国际体育运动单项组织变成了一个高度商业化的机构。从此足球已经不仅仅是足球了,而是成了一个巨大的、覆盖全球范围的商业概念,数以百亿计的资金在这里流动。世界杯也随之变成了一个商家必争的庞大战场。要知道,阿维兰热上任时,国际足联的账面盈余只有24万美元。而他离开时,国际足联已经有40亿美元的家产。

商业价值伴随着关注度,客观来说,如果没有阿维兰热,足球运动很难成为世界第一大运动。但同时,商业价值也伴随着对金钱的追逐,这为腐败滋生提供了温床。

阿维兰热近些年被指控涉嫌腐败。公开资料显示,上个世纪90年代,他在担任国际足联主席期间,收受了国际体育休闲公司的巨额回扣,使该公司成为国际足联的独家代理公司。

2011年,阿维兰热宣称因身体原因辞去国际奥委会委员职务;2013年,他辞去了国际足联名誉主席一职。

阿维兰热今年5月在里约度过了自己的百岁生日,今年的奥运会能够来到里约他功不可没,但他遗憾地没能坚持到奥运会结束。



魏纪中追忆阿维兰热:
他对中国足球恨铁不成钢

国际排联终身名誉主席魏纪中追忆这位体育传奇人物称,阿维兰热不仅是他的个人导师,对于中国足球发展及北京申办奥运会都立下了巨大功劳。

魏纪中表示,他在国际体育界有两位导师,一位是已故前国际奥委会主席萨马兰奇,另一位便是阿维兰热。“我是通过萨马兰奇认识阿维兰热的,”魏纪中回忆称,有一次阿维兰热告诫他:“在国际体育界,要学习管理、体育、法律三方面的知识。这让我有些‘开窍’。”

魏纪中说,阿维兰热一直十分关心中国足球事业。“他曾经说,‘中国需要国际足联怎么支持,国际足联就怎么支持。唯一不能帮忙的是赢球,赢球要靠你们自己。’中国足球成绩老也上不去,他认为是一个遗憾。可以说,他对中国足球是恨铁不成钢。”

除了关心中国足球外,阿维兰热对北京两次申办夏季奥运会也倾注了巨大心血。参与了2000年和2008年奥运会申办工作的魏纪中回忆说,北京两次申办奥运会,阿维兰热都是国际体育界最热情的支持者之一。

体育界名人悼念阿翁

阿维兰热曾在国际奥委会任职长达半个世纪,对巴西成功申办奥运会起到重要作用。国际奥委会主席巴赫说,里约奥运会的比赛场馆将降半旗致哀。

国际足联主席因凡蒂诺说:“整个足球界都应感谢阿维兰热的贡献。在他执掌国际足联的24年里,足球真正成为了全球性运动。他开拓了新的领地,将这项运动带向世界的各个角落。”

阿维兰热的继任者、国际足联前主席布拉特则发表了一份声明说:“阿维兰热脑海中只有一个想法,就是将足球发展为全球性运动。他坚信足球是世界性语言,他成功地做到了。”(本版据新华社)

阿维兰热与中国足球的情缘

国际足联前主席阿维兰热的一生极具传奇色彩,他在推动世界足球运动发展壮大时,也与中国体育和中国足球结下了深厚情缘。

阿维兰热在1974年至1998年执掌国际足联的24年间,最重要的一项政绩就是推动足球在世界各地的普及和发展,尤其是向亚非拉足球欠发达地区提供了大量的帮助。作为亚洲大国,中国更是受益良多。

阿维兰热是中国重返国际足联的重要推手。在他当选为第七任国际足联主席的1974年,新中国足协已经远离国际足坛大家庭多年,阿维兰热认为国际足坛不能少了中国,他在国际足联会议上多次呼吁恢复中国足协的合法席位,并

在1979年8月访华,与中国方面磋商入会问题并达成协议。在他的努力下,中国终于在1980年重新加入国际足联。

《霍英东自述》中谈及了阿维兰热当时支持中国足协入会的表态:“我认为这件事,并不是开除谁的问题,而是这个位让给谁坐的问题,谁是代表中国的唯一政府的问题。”

中国在1991年成功举办了第一届女足世界杯,也跟阿维兰热的支持分不开。在男足运动风靡全球的同时,女足运动发展却相对落后,阿维兰热极力改变男女足运动发展的不均衡局面,推动创办女足世界杯。中国广州有幸成为首届女足世界杯的举办地。

作为国际奥委会委员,阿维兰热积

极支持北京申办奥运会,认为中国有能力向全世界展示自己的体育实力和组织能力。北京奥运会举行期间,他还来到现场。

虽然中国足球水平一般,但阿维兰热还是支持中国申办男足世界杯,并多次与中国体育官员交流意见。但由于种种原因,中国至今没有走出申办世界杯的第一步。

可以说,阿维兰热是中国人民的“老朋友”,他对中国足球的关注没有间断过。国际排联终身名誉主席魏纪中追忆阿维兰热说:“有一次在雅加达的一个比赛,中国队没踢好,他当面说我们不争气,辜负了他的期待。他这是对中国足球恨铁不成钢。”(



关注咸宁新闻网微信
xnnews



更多精彩活动和免费礼品等你来